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Problemas aditivos con ntimeros hasta 1.000

Aprendizajes esperados del Programa
|

+ Reconocen un nimero que se forma a partir de una suma dada y expresan un nimero como la
suma de otros, en el dmbito del 0 al 1.000; analizan secuencias formadas aplicando reglas aditivas
(Aprendizaje esperado 3).

+ Asocian las operaciones de adicion y sustraccion con distintos tipos de acciones y calculan sus re-
sultados, en forma mental o escrita, utilizando nimeros hasta 1.000. Determinan la pertinencia de
la informacién numérica obtenida al aplicar estas operaciones en diferentes contextos. (Aprendizaje
esperado 4).

+  Resuelven problemas que ponen en juego los contenidos del semestre y profundizan aspectos rela-
cionados con los procedimientos empleados para resolver problemas y el planteamiento de nuevas

preguntas. (Aprendizaje esperado 6).
Aprendizajes esperados para la Unidad

+ Se apropian de una estrategia de resolucion de problemas aditivos que incluye una fase para
la identificacién de la(s) operacion(es) que resuelve el problema y consideran técnicas para
calcular las sumas y/o restas involucradas.

« Reconocen un niimero que se forma a partir de una suma de: un multiplo de 100 mas un nu-
mero de hasta dos cifras, un multiplo de 10 de hasta tres cifras mds un nimero de 3 cifras y un
multiplo de 10 de tres cifras con un nimero de una cifra.

« Asocian la operacién de sustraccion con la operacién que permite encontrar la diferencia en-
tre dos cantidades de objetos o medidas. Calculan sus resultados, en forma mental o escrita,
utilizando nimeros hasta 1.000. Para el calculo de adiciones y sustracciones utilizan registros
escritos muy préximos al algoritmo tradicional.

+  Resuelven problemas que ponen en juego los contenidos del semestre y profundizan aspectos
relacionados con los procedimientos empleados para resolver problemas y el planteamiento
de nuevas preguntas.

Aprendizajes previos
B ——

« Evocan las CABy las extienden a los multiplos de 10 y multiplos de 100.
+  Componen y descomponen en forma candnica nimeros de hasta tres cifras.

+  Resuelven problemas aditivos directos de cambio y composicién con nimeros de has-
ta dos cifras.
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Tareas Matematicas .

Las tareas matematicas que nifos y nifas realizan para lograr los aprendizajes
esperados de esta unidad son:

U

U dJ o U

L

Resuelven problemas aditivos directos e inversos de composicion, cambio y
comparacion.

Calculan sumas y restas de dos nimeros de hasta 3 cifras.
Estiman el resultado de un problema aditivo o de un calculo.
Identifican qué operacidn permite resolver un problemay la justifican.

Escriben y explican el significado de la expresién numérica que representa una
situacién aditiva.

Completan el numero que falta en una expresion numeérica.
Explican procedimientos para calcular sumas y restas.

Elaboran problemas a partir de una situacion dada o de un calculo dado.

Variables didacticas

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las ta-
reas matematicas que los nifos realizan son:

a

Eltipo de problema segun las acciones involucradas: composicién, cambio y com-
paracion.

E/ tipo de problema segun la forma en que el enunciado relaciona datos e incégnita:
directo e inverso.

El dmbito numérico: nimeros de hasta 3 cifras.

Tipos de niimeros: numeros multiplos de 10 6 100 o bien, cercanos a ellos.



Relacién entre los numeros que participan en un cdlculo aditivo: simple y no sim-
ple, pero facil de simplificar.

La familiaridad con el contexto del problema: cercanos a la realidad de los nifios.

La redaccidn del enunciado del problema: complejidad de lectura media, ni muy
simples ni muy complicados.

Procedimientos ,

Los procedimientos que nifios y nifias construyen y se apropian para realizar las
tareas son:

d

Para la resolucion de problemas siguen una estrategia que considera las
siguientes fases:

«  Comprenden el enunciado del problema.
«  Reconocen los datos y la incognita del problema.
« Representan la relacién aritmética entre ellos.

- Disciernen las operaciones que permiten responder a la pregunta del pro-
blema.

+ Realizan los célculos de sumas y restas.

«  Comprueban el resultado y lo interpretan en el contexto del problema.

Para calcular las sumas:

«  Descomponen canénicamente los numeros de diversas formas, en funcién
de la relacién entre ellos, calculan la sumas parciales correspondientes y

luego la suma total.

«  (Calculan a partir de la forma en que estructuran los nimeros en nuestro
sistema de numeracion decimal.

«  Usan un procedimiento que resume la escritura de la composicién y des-
composicion canonica de los nimeros, que les permitird apropiarse com-

prensivamente del algoritmo convencional.

« Evocan las combinaciones aditivas basicas.
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a

Para calcular las restas:

«  Descomponen candnicamente los nimeros de diversas formas en funcion

de la relacion entre ellos, calculan las restas parciales correspondientes y
componen para obtener el resultado final.

+  Usan un procedimiento que resume la utilizacién de la composicion y des-

composicion aditiva candnica y no candnica de los nimeros.

Estos procedimientos se pueden realizar con o sin apoyo en la escritura. Cuando las
relaciones entre los nimeros son simples o faciles de simplificar, el procedimiento se
realiza sin apoyo de la escritura y se denominan “célculo mental”. Por el contrario, si las
relaciones entre los nimeros son mas complejas, se hace necesario su registro y enton-
ces hablamos de “célculo escrito”.

a

Una estrategia de resolucion de problemas aditivos incluye las siguientes fases:
comprender el enunciado del problema; identificar datos e incégnita; decidir la
operacion que debe realizarse para responder a su pregunta; realizar las ope-
raciones; comprobar el resultado y, finalmente, interpretar el resultado de la
operacion en el contexto del problema.

Hay problemas en los que las operaciones que los resuelven se deducen de
forma inmediata del enunciado sin necesidad de recurrir a un trabajo especi-
fico para identificarlas, ya sea por la sencillez del enunciado o porque las ope-
raciones aparecen claramente sugeridas en el enunciado. En estos casos una
estrategia de ensefianza basada en la identificacién de las palabras claves es
suficiente.

Por otro lado, existen muchos problemas en los que la identificacion de las ope-
raciones que los resuelven no es inmediata y hay que hacer un trabajo especi-
fico para poder analizar el enunciado del problema y esclarecerlo en términos
de sus datos e incognita y la relacion aritmética entre ellos. Tal es el caso de los
problemas de comparacién aditiva y, sobre todo, de los problemas inversos.

Hay problemas aditivos, que incluso siendo directos, no es inmediato decidir la
operacion que lo resuelve.

En el caso de problemas en que la identificacién de las operaciones que lo
resuelven no es inmediata, el uso de dibujos esquemadticos resulta muy prove-
choso, ya que su construccion permite evidenciar las relaciones entre datos e
incégnita y, de esta forma, deducir las operaciones.



(1 Frente a un determinado calculo de suma o resta pueden existir distintas técni-
cas que lo resuelven, pero en muchos casos unas técnicas pueden ser mas ade-
cuadas que otras, dependiendo de la relacién que exista entre los nimeros. Es
decir, aunque puedan existir distintas técnicas para realizar un mismo calculo,
no siempre son todas igualmente eficientes. Asimismo, unas técnicas que resul-
taron eficientes para realizar un determinado célculo, pueden no serlo frente a
otro calculo, incluso, pueden fracasar.

(A Para calcular sumas y restas, en ocasiones resulta conveniente descomponer en
forma candnica cada uno de los nimeros y luego sumar o restar por separado
los multiplos de 100, de 10 y los nimeros de una cifra. Luego se realizan las su-
mas parciales.

(1 Hay problemas cuyo enunciado sugiere una determinada operacion, pero para
encontrar la respuesta a la pregunta que plantean hay que hacer la operacion
inversa. Es el caso de los problemas inversos.

(1 Los problemas de comparacion aditiva son aquellos en que hay que determinar
la diferencia entre dos cantidades o medidas.

(1 La resta es la operacién matematica que permite encontrar la diferencia entre
dos cantidades o medidas.

(1 Estimar el resultado de un calculo aditivo consiste en hacer un calculo aproxima-
do de sumas o restas, con el propédsito de obtener un resultado razonablemente
cercano al resultado exacto. Para estimar el resultado de un calculo primero re-
dondeamos los nimeros al multiplo de 10 6 100 mas cercano o bien, a numeros
cercanos con los que sea facil calcular. Luego, operamos con ellos para obtener
un resultado aproximado.

Descripcion del proceso por clases

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifas y nifos problemas adi-
tivos directos de composicién y de cambio en el dmbito hasta el 1.000. Las sumas y restas
que se estudian son aquellas que se obtienen en forma inmediata por la manera en que
se forman los numeros en nuestro sistema de numeracion decimal, para esto se utiliza
un material con tarjetas con numeros hasta tres cifras. Los nifios junto con el profesor o
profesora sistematizan estas combinaciones.

En la segunda clase el proceso avanza proponiendo a nifios y nifias problemas
aditivos de cambio directos y problemas de composicién directos e inversos, vincula-
dos a las acciones de juntar-separar. Se apoya el estudio en el uso de esquemas para
relacionar los datos y encontrar la operacion que resuelve el problema. Posteriormente,
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trabajan realizando calculo de sumas y restas por medio de técnicas basadas en des-
composiciones aditivas candnicas, avanzando hacia una forma de escritura cercanaala
forma en que opera el algoritmo convencional.

En la tercera clase el estudio continua con problemas aditivos de cambio y com-
posicion, directos e inversos. Ademas del uso de esquema, se estudia una estrategia de
resolucion de problemas basado en el analisis del enunciado y la identificacion de la
operacion que permita el problema.

En la cuarta clase el proceso se amplia proponiendo a nifos y nifas resolver proble-
mas aditivos que incluyen problemas de comparacion directos. Aqui los nifios recurriran
igualmente a algun tipo de apoyo escrito para pensar el enunciado del problema. El
objetivo es que los nifos vayan sistematizando como son los problemas que se resuel-
ven con adiciones y como son los que se resuelven con sustracciones, que establezcan
semejanzas y también diferencias entre ambos. Estas explicaciones les sirven como he-
rramienta para distinguir las operaciones que resuelven un problema determinado y, al
mismo tiempo, les sirven para comprender por qué la suma es la operacion inversa de
la resta y viceversa.

En la quinta clase los nifios profundizan su conceptualizacion de la adicion y sus-
traccion, asi como de las técnicas de calculos, a través de la estimacidn. Frente a una
suma o resta, los nifos escogen, entre tres resultados dados, cudl de ellos es el que mas
se aproxima, la relacidn entre los nimeros sera cercana a multiplos de 10 o de 100 para
facilitar el redondeo. Lo que mas interesa aqui son de la confrontacién de sus resulta-
dos. Luego trabajan resolviendo problemas del mismo tipo. Posteriormente, los nifios
identifican las operaciones que permiten resolver un problema dado, sin necesidad de
calcular su resultado y lo justifican. Para ello se presentan tres problemas que involucran
las mismos numeros y tres expresiones numeéricas que los resuelven. Los niflos deben
establecer la asociacién correcta entre ellos y justificarla. Lo que cambia de un problema
a otro son las acciones que relacionan los nimeros con la incdgnita y entre si. Al hacer
el contraste entre las distintas expresiones numéricas, comprenden la importancia del
trabajo de busqueda y determinacién de las operaciones que resuelven un problema
dado los argumentos que dan para justificar su eleccién, y la discusion que se genera a
partir.

En la sexta clase se aplica una prueba de la unidad que permite verificar los
aprendizajes matematicos logrados por cada nifio y nifa los que habra que retomar.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre
los aprendizajes previos. Interesa que los nifios y nifas activen los conocimientos ne-
cesarios para que puedan enfrentar adecuadamente la unidad y lograr los aprendizajes
esperados en ella. El profesor o profesora debe asegurarse de que todos los nifios:
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-+ Evocan las CAB, y las extienden a los multiplos de 10 y multiplos de 100.

El profesor pregunta en forma oral el resultado de CAB y CAB extendidas a multiplos
de 10 y de 100. Por ejemplo, el profesor pregunta por el resultado de 6+3, 7+2, 50+20,
700+100, 70+80, 700+800, 400+200, 500+500, etc. En los casos en que hay sumas de
multiplos de 10y de 100, el profesor pregunta como obtiene los resultados.

;e Componen y descomponen en forma candnica nimeros de hasta tres cifras.

El profesor pregunta en forma oral el resultado de la suma de un multiplo de 100
mas un multiplo de 10, mas un nimero de una cifra. Por ejemplo, 300+40+6, 500+30+2,
etc. El profesor pide a los nifios que descompongan un nimero de tres cifras en forma
canonica. Por ejemplo, 450, 784, 230, 507.

-+ Resuelven problemas aditivos directos de cambio y composicion con niimeros de
hasta dos cifras.

El profesor plantea en forma oral los siguientes problemas aditivos:

«  Luis tenia 25 laminitas. Le regalaron 40. ;Cuantas laminitas tiene ahora?
+  Pedro tenia 28 autitos. Le regalaron 4. ;Cudntos autitos tiene ahora?

« Carla tenia 5 fotos. Le regalaron 10. jCuantas fotos tiene ahora?

« Jaime tenia 50 bolitas. Perdié 13 jugando. ;Cuéantas bolitas tiene ahora?
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ESTRATEGIA DIDACTICA

La propuesta didactica para esta unidad consiste en que los nifios elaboren estra-
tegias de resolucion de problemas aditivos simples a partir de los conocimientos que ya
tienen sobre la resolucién de problemas aditivos estudiados en las unidades anteriores.
Interesa que nifios y nifas experimenten la necesidad real de realizar un trabajo espe-
cifico para decidir la operacién matematica que resuelve un problema determinado. A
diferencia de las unidades anteriores, en esta unidad se incorporan problemas aditivos
en donde no es evidente determinar la operacién que resuelve el problema: una suma
0 una resta. Esto porque se incluyen los problemas de comparacion y algunos problemas
inversos, que son problemas en los cuales es inmediato decidir si se resuelven con una
suma o una resta. Por lo general, los nifios de estos niveles no se ven enfrentados a esta
dificultad, ya que frecuentemente la operacién que resuelve el problema aparece su-
gerida de forma evidente en el enunciado del problema o bien, porque los problemas
son tan sencillos que resulta muy facil para decidir la operacién sin tener que realizar
un analisis complejo. La unidad propone que nifas y nifos se apoyen en dibujos esque-
maticos para pensar el enunciado del problema y asi discernir las operaciones que lo
resuelven.

Por otra parte, dado que en esta unidad el dmbito numérico es hasta 1.000, se hace
necesario disponer de técnicas mas evolucionadas que las estudiadas hasta ahora para
el cdlculo de sumas y de restas. En particular, las técnicas basadas en la descomposicién
candnica de los numeros empieza a tener algunas dificultades, ya que aparecen mu-
chos sumandos y la escritura se hace engorrosa. Por tanto, en esta unidad se estudian
los pasos previos que se necesitan para llegar a tener una comprensién con significado
del algoritmo convencional de la adicion. Asimismo, se afianzan y sistematizan las téc-
nicas estudiadas a lo largo del afio en este curso y en las unidades didacticas anteriores
de problemas aditivos. Interesa que los niflos puedan valorar, a través de experiencias
pertinentes que, frente a un determinado calculo, pueden existir distintas técnicas que
lo resuelven, pero que en muchos casos unas técnicas son mas adecuadas que otras,
dependiendo de la relacién que exista entre los numeros. Asi, es un propdsito de la
unidad que los nifos construyan argumentos para explicar sus procedimientos y que
los sepan utilizar oportunamente. Es importante recordar que para que nifos y nifas
puedan utilizar oportuna y eficazmente las técnicas de calculo propuestas, es necesario
que manejen las combinaciones aditivas basicas (CAB) de forma fluida.

Como ya se ha senalado en unidades didacticas anteriores, los problemas aditivos
de cambio estan asociados a las acciones del tipo agregar-quitar. La estructura de los
problemas de cambio aditivo es la siguiente: se plantea una situacion inicial; esta si-



tuacion se ve modificada por una accién que, genéricamente, puede ser la de agregar o
la de quitar; como resultado de la accion realizada, se obtiene una situacion final. Por
ejemplo, un bus lleva 45 pasajeros (situacion inicial). En una esquina se bajan 5 (accion
de quitar) y entonces, se puede determinar por medio de una sustraccién la cantidad
de pasajeros que lleva ahora el bus (situacion final). Las acciones que genéricamente se
llaman agregar-quitar pueden abarcar una gran gama: comprar, vender, ganar, perder,
regalar, recibir, botar, recoger, confeccionar, consumir, poner, sacar, entrar, salir, etc. Los
problemas en que esta involucrada la accion de avanzar o la de retroceder se enmarcan
también dentro de los problemas aditivos de cambio. La accién de avanzar se considera
del tipo agregar y la de retroceder, del tipo quitar.

En cualquier problema simple, y en particular en los problemas simples de cambio
aditivo, aparecen dos datos (informacidn conocida) y una incégnita, que es la informa-
cion que se pide determinar. En algunos problemas, la incognita es la cantidad involu-
crada en la situacién final. Determinar la cantidad involucrada en la situacion final equi-
vale a determinar la cantidad que resulta de la accion de agregar (adicién) o a determinar
la cantidad que resulta de la accion de quitar (sustraccién).

Pero, hay también problemas en que la incégnita es la cantidad involucrada en la si-
tuacion inicial y en que la incégnita es la cantidad involucrada en la accion. Presentamos
algunos ejemplos de problemas cuya incégnita ocupa diversos lugares:

Relacion
matematica o s .
Problema Descripcion de datos e incognita
de los datos y
laincdgnita
En un frutero habia 8 naranjas y la mama situacion inicial: habia 8 naranjas.
puso 2. ;Cudntas naranjas hay ahora en 8+2=7 accion: la mama puso 2 / un nifio
el frutero? sacd 2.
. . . situacion final: cantidad de
En un frutero habia 8 naranjas y un nifio .
. . . naranjas que hay ahora.
saco 2. ;Cuantas naranjas hay ahora en 8-2=7
el frutero?
En un frutero habia 8 naranjas y una situacion inicial: habia 8 naranjas.
nifa saco algunas. Quedaron 6 naranjas. 8-7=6 situacion final: quedaron 6
iCudntas naranjas saco la nifa? naranjas /quedaron 10 naranjas.

accion: cantidad de naranjas que
saco la nifa / cantidad de naranjas
que puso la mama.

En un frutero habia 8 naranjas y la mama
puso algunas. Quedaron 10 naranjas en 8+7=10
el frutero. ;Cuantas naranjas puso?

En un frutero habia naranjas. Un nifio accion: un nifio sacé 2 naranjas / la
saco 2y ahora hay 6 naranjas. ;Cuantas 7-226 mamé puso 2.

naranjas habia en el frutero? ' situacion final: quedaron 6

En un frutero habia varias naranjas. La naranjas /gl{efjaron 8‘naranJas.
mamé puso 2 y ahora hay 8. ;Cuantas situacion inicial: cantidad de

naranjas habia? ?42=8 | naranjas que habfa.
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Los dos primeros tipos de problemas son directos, ya que la operaciéon que debe
realizarse para obtener la respuesta al problema se desprende directamente de las ac-
ciones del enunciado del problema. En cambio, en los otros problemas esto no sucede
asi. Por ejemplo, para encontrar la solucién al tercer problema, se debe sumary no restar
de acuerdo a la accién de sacar naranjas. Los problemas inversos de cambio que se
estudian en esta unidad son los del cuarto tipo. Es decir, aquellos en que se conoce el
estado inicial y el estado final y se pregunta por la accién de agregar. Esto, porque los
demas problemas inversos requieren de mayor comprension matematica que, segun
las investigaciones que se han realizado en didactica de las matematicas, son dificiles de
comprender por los ninos en este nivel.

Los problemas de comparacion son aquellos en que se cuantifica la diferencia entre
dos cantidades. Estos problemas responden a la pregunta: jen cuanto se diferencian dos
cantidades?, que puede ser equivalente a la pregunta: jcuantos objetos mas tiene una
cantidad que otra? o jcuantos objetos menos tiene una cantidad que otra? Por ejemplo:
“Pedro tiene 16 tazos y Juan tiene 24 ;Cudntos tazos mas tiene Juan que Pedro?” Si los
tazos se colocan en uno arriba del otro, se observa que la altura de los tazos de Juan es
mayor que la altura de los tazos de Pedro. Hay una diferencia. Para igualar las alturas, en-
tonces habria que, o bien sacar tazos a Juan, o bien, agregarle tazos a Pedro. En ambos
casos, la cantidad de tazos corresponde a la diferencia de tazos que tienen ambos.

Diferencia
de tazos

Tazos Tazos
de Juan de Pedro

Para determinar la diferencia de tazos de Juan y Pedro, se debe realizar la resta de la
cantidad de tazos que tiene Juan menos la de la cantidad de tazos que tiene Pedro.

A propésito de la relacion que se da entre dos cantidades que se comparan me-
diante una diferencia, se dan otros problemas dependiendo de la cantidad conocidas
y desconocidas. En algunas ocasiones, se conoce la cantidad de objetos que tiene una
coleccién, se conoce cuantos objetos mas o menos tiene otra coleccién, y se quiere
determinar la cantidad de objetos que tiene la otra coleccidn. Por ejemplo, “Un ganso
tiene un periodo de gestacién de 30 dias. Un polluelo de avestruz demora 19 dias mas



que uno de ganso en nacer. ;Cuantos dias tarda en nacer un polluelo de avestruz?”. A
estos problemas aditivos de comparacidn en que no se pregunta explicitamente por la
diferencia los llamamos problemas inversos y son los problemas aditivos en los cuales
se hace mas dificil determinar la operacion matematica que los resuelve. Este tipo de
problemas de comparacidn no los estudiaremos en esta unidad.

En los problemas de comparacién, asi como también los inversos, se hace muy
necesario contar con herramientas para poder analizar el enunciado del problema y
discernir las operaciones que lo resuelven. Para ayudar a la decision de la operacion
que resuelve los problemas, se van sugiriendo distintos dibujos esquematicos para que
ninos y nifas puedan realizar un trabajo de comprension del enunciado y decidir las
operaciones que los resuelven.

Para ayudar a los nifios a resolver problemas aditivos, sugerimos una estrategia de
resolucion de problemas incluye las siguientes cinco fases:

1 Fase 1: Comprender el problema. Nifos y nifas leen por si mismos o escuchan
la lectura hecha por un companero o por el profesor. Lo reformulan con sus
palabras para mostrar que lo han comprendido.

(1 Fase 2: Identificar datos e incognita. Responden a preguntas, al principio
planteadas por el profesor, del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué tenemos
que averiguar?

(1 Fase 3: Decidir qué operaciones utilizar para resolver el problema. Es funda-
mental que sean los niflos quienes decidan si suman o restan, aunque se equi-
voquen. En muchos casos, esta decision requiere que los nifos se apoyen en un
bosquejo o diagrama para representarse la situacién y asi reconocer la relacién
aritmética que existe entre los datos y la incognita. Es importante, ademas, que
puedan fundamentar su decision.

(1 Fase 4: Realizar las operaciones. Los nifos y nifias disponen de diversas técni-
cas. Se espera que expliquen las técnicas que utilizan.

(1 Fase 5: Comprobar el resultado de la operacion e interpretarlo en el contex-
to del problema. Nifas y nifios identifican la respuesta a la pregunta que fue
formulada en el enunciado del problema.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la Unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectuan
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente. La descripcion de cada clase estd organizada en funcion de sus tres momentos:
de inicio, desarrollo y cierre. Algunos aspectos importantes para una buena gestion del
proceso de ensefianza aprendizaje, y que son comunes a cualquier clase, son:
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1 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es).

1 Dejar espacio para que los nifos propongan y experimenten sus propios proce-
dimientos.

d Mantener un didlogo permanente con los nifos y propiciarlo entre ellos, sobre
el trabajo que se esta realizando sin imponer formas de resolucién.

[ Permitir que los nifios se apropien integramente de los procedimientos destaca-
dos en la unidad.

d Promover una permanente evaluacion del trabajo que se realiza.

[ Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacién de lo trabajado, ano-
tando los conocimientos esenciales en el cuaderno.

-c-------H  PRIMERA CLASE

En esta clase ninos y nifas resuelven problemas aditivos directos de composiciony
de cambio en el dmbito hasta el 1.000. Las sumas y restas que se estudian son aquellas
que se obtienen por la manera en que se forman los nimeros en nuestro sistema de
numeracion decimal. Las sumas son del tipo: 400 + 7, 400 + 57, 400 + 50, 407 + 50 y
450 + 7. Las restas asociadas a estas sumas son: 457 - 7, 457 - 50, 457 - 400, 457 - 57,
457 - 450,457 - 407.

El profesor plantea la actividad “formando un problema de suma’, en la cual hay
una situacion aditiva que involucra una adicion. En esta situacion se deben colocar los
dos datos del problema y luego, a partir de estos, la respuesta. La situacion aparece en
el Material 1y es la siguiente:

ﬂ Tenia $
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Los nifios deben poner los datos del problema usando las siguientes tarjetas (tarje-
tas 1 del Material 3).

En una primera instancia deben usar sélo dos tarjetas de las tres para formar dos
datos numéricos.

Los problemas que se pueden generar combinando sélo dos tarjetas son:

Tenia$ | 2 | 0 | 0 | ahorrados en mi chanchito. Mi mamd meregalé$| 4 | 0

Ahora tengo $240. La expresion numérica asociada es 200 + 40 = 240.

Tenia$ | 2 | 0 | 0 | ahorrados en mi chanchito. Mi maméa meregal6 $ | 5

Ahora tengo $205. La expresion numérica asociada es 200 + 5 = 205.

Tenia$ | 4 | 0 | ahorrados en mi chanchito. Mimamé meregalé $ | 5 |. Ahora

tengo $45. La expresion numérica asociada es 40 + 5 = 45.

En el primer caso, 200+40 es 240. Los nifios se pueden ayudar superponiendo las
tarjetas de la siguiente forma:

200 — |24 |0

En el segundo caso, 200+5 es 205. Los nifios se pueden ayudar superponiendo las
tarjetas de la siguiente forma:

210 —> [ 2|05
5

El tercer caso, es ya conocido por los nifios .

Luego, se pide alos nifios que coloquen los datos del problemay luego lo resuelvan
usando tres tarjetas. Para ello, con dos tarjetas deben formar un nimero superponién-
dolas segin como se forman los nimeros de acuerdo al valor posicional. (Principio de
los ceros escondidos).
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A continuacion se muestran ejemplos y contraejemplos de la manera en que se
debe usar estas tarjetas para formar nimeros:

2/0/0 v 2(0]0 X
40 Sl 40 no
2(0]o0 v ‘zlq ﬂ X
Si imah no

5 5/ |5

La tarjeta con el multiplo de 10 puede “tapar dos dia

ceros”y la tarjeta con el digito puede tapar solo el é(jﬁrﬁ’

cero de las unidades de la tarjeta con el multiplo ' %fj’
de 10 o la tarjeta con el multiplo de 100. -

Los problemas que se pueden generar combinando tres tarjetas son:

Tenia$ | 2 | 0 | 0 | ahorrados en mi chanchito. Mi mama meregal6$ | 4 | 5

Ahora tengo $245. La expresion numérica asociada es 200 + 45 = 245,

Tenia$ | 2 | 0 | 5 | ahorrados en mi chanchito. Mi mamédmeregal6$| 4 | 0

Ahora tengo $245. La expresion numérica asociada es 205 + 45 = 245

Tenia$ | 2 | 4 | 0 | ahorrados en mi chanchito. Mi mamé meregalé $ | 5

Ahora tengo $245. La expresion numérica asociada es 240 + 5 = 245

En cualquiera de los tres casos, los niflos pueden obtener la respuestas superpo-
niéndolas para formar el nimero 245.

2|/4|5| 44— |2|0]0




No se espera que cada nifo logre determinar todas estas combinaciones, sino que
se espera que estas surjan de a partir de los resultados de todos los nifios. Se considera
la misma situacion cuando los sumandos estan invertidos. Se debe propiciar que los
ninos cologuen en el primer sumando el nimero de tres cifras, para obtener el resultado
de manera mas facil asociando la forma en que se nombran los nimeros.

200 + 45 = 245; 205 + 40 = 245; 240+ 5=245

En la Ficha 1, el profesor conjuntamente con los nifios, sistematiza todas las sumas
y sus respectivos resultados obtenidos usando dos o las tres tarjetas.

Los tipos de sumas que se han obtenido corresponden a aquellas en que es posi-
ble determinar el resultado por la manera en que se forman los nimeros en nuestros
sistema de numeracién decimal. A través de sumas de potencias de 10. En este dmbito
numérico, un numero se forma combinando sumas de un mdltiplo de 100, un multiplo
de 10y un nimero de una cifra. En estos casos, se espera que los nifios respondan inme-
diatamente el resultado de la suma.

A continuacién se describen los tipos de sumas de dos nimeros de hasta tres cifras
en que se espera que el resultado se obtenga inmediatamente por la forma de los nu-
meros.

Descripcion de casos Ejemplos | Técnicas

Un ndimero de tres cifras con
un cero en las decenas mas un 407450
multiplo de 10.

Estructura en que se forman los nimeros en
nuestro sistema de numeracion decimal.

Un ndimero de tres cifras con
un cero en las unidades mas un 45047
numero de una cifra.

Estructura en que se forman los nimeros en
nuestro sistema de numeracion decimal.

Un multiplo de 100 mas un Estructura en que se forman los nimeros en

numero de dos cifras. 400457 nuestro sistema de numeracion decimal.
Un multiplo de 100 mas un 400450 Estructura en que se forman los nimeros en
multiplo de 10. nuestro sistema de numeracion decimal.
Un multiplo de 100 més un 40047 Estructura en que se forman los nimeros en
numero de una cifra. nuestro sistema de numeracién decimal.

Momento de desarrollo

En este momento presenta una situacion parecida a la del momento de inicio, pero
ahora se calculan restas de dos numeros de hasta 3 cifras usando la forma en que se
estructuran los numeros en el sistema de numeracion decimal. Ahora, se trata de com-
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pletar con numeros los datos, en una situacion aditiva que involucra una sustraccion.
Para formar los nimeros se usan las tarjetas 2 del Material 3:

El nimero que se forma con estas tarjetas se escribe en el primer dato del Material
2, como se presenta a continuacion:
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Las tarjetas se echan en un “chanchito” o alcancia y luego, al azar, se saca sélo una
tarjeta. El nimero de esta tarjeta se coloca en el segundo dato. Por ejemplo, si un nifio
saca la tarjeta 300, entonces se tiene ya un problema aditivo de sustraccion. Este es:

Tenia $365 ahorrados en mi chanchito. Gasté $300. Ahora tengo $ D |

Ahora que se tiene el problema, los nifios deben escribir el nimero que correspon-
de ala cantidad de dinero que ahora tiene el nifio, es decir, la que queda en el chanchito.
Para hacerlo, los nifios recurren a la forma en que se nombran los nimeros: Trescien-
tos sesenta y cinco menos trescientos es sesenta y cinco. Recurriendo alas tarjetas pueden
pensar: si en el chanchito estaba la tarjeta 300, 60 y 5. Si se saca la tarjeta 300, entonces
quedan la tarjeta 60 y 5. En numeros, 365 - 300 = 65.

Por tanto, se tiene que:

Tenia $365 ahorrados en mi chanchito. Gasté $300. Ahora tengo $65.
La expresién numérica asociada es 365 - 300 = 65.




La actividad continta después sacando dos tarjetas al azar. En la Ficha 2, el pro-
fesor conjuntamente con los nifios, sistematizan todos los problemas que se pueden
formary sus respectivos resultados.

A continuacion se presenta una tabla en la cual se describen todos los tipos de res-

tas que se pueden formar sacando una tarjeta y dos tarjetas y las técnicas asociadas:

0 en la cifra de las decenas.

Descripcion de casos Ejemplos | Técnicas
Un nuimero de tres cifras menos el 3655 Estructura en que se forman los nimeros
numero de una cifra asociado. en nuestro sistema de numeracion decimal.
Un nimero de tres cifras menos el 365-60 Estructura en que se forman los nimeros
multiplo de 10 asociado. en nuestro sistema de numeracion decimal.
Un nuimero de tres cifras menos el Estructura en que se forman los numeros
. . 365-300 . . .
multiplo de 100 asociado. en nuestro sistema de numeracion decimal.
Un nuimero de tres cifras menos el 365-65 Estructura en que se forman los niumeros
numero de dos cifras asociado. en nuestro sistema de numeracién decimal.
Un nlimero de tres cifras menos el Estructura en que se forman los nimeros
numero de tres cifras asociado con 365-360 | en nuestro sistema de numeracion decimal.
0 en la cifra de las unidades.
Un ndmero de tres cifras menos el Estructura en que se forman los nimeros
numero de tres cifras asociado con 365-305 | &N nuestro sistema de numeracion decimal

o descomponiendo en forma canénica
ambos nimeros.

A pesar que las restas se pueden determinar “inmediatamente” por la forma en que
se nombran los numeros, en algunas de estas restas puede no resultar tan evidente.
En tal caso, los alumnos se pueden valer del recuerdo de las tarjetas con las cudles se
formé el nimero original. Por ejemplo, En la Ultima resta, 365-305, habia 3 tarjetas en
el chanchito, la tarjeta 300, la tarjeta 60 y la tarjeta 5. Si se saca las tarjetas 300y 5, la
tarjeta que queda es la tarjeta 60. Es posible también registrar, en este caso, la siguiente

escritura:

365 = 3ff)+6o +}/

- 305= 30+

60

Por tanto 365-305=60

Posteriormente se trabaja en las Fichas 3 y 4, en los cuales hay problemas aditivos
de composicidn y de cambio que involucran célculos de adiciones y sustracciones cémo

las estudiadas.

Orlentacmnes
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El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

,
2yt

0,

{:‘:: Hay sumas de dos niimeros de hasta tres cifras en que
L, &F el resultado se puede obtener en forma inmediata
. usandola estructura del SND. Estos son:
¥ g‘:->3- 607+80, 680+7, 600+87, 600+80, 600+7

i L [ ARG C00 0000 u
. Hay restas de dos numeros de hasta tres cifras en que el
resultado se puede obtener en forma inmediata por la forma en

que nombran los nimeros. Estos son:

365-5, 365-60, 365-300, 365-65, 365-360, 365-305

Para resolver un problema aditivo simple se necesitan dos datos.
A partir de estos datos, es posible determinar la solucion del
problema ya sea sumando o restando.

.c-------@  SEGUNDA CLASE

En esta clase se incorpora, por primera vez, al estudio de los problemas aditivos
de las unidades anteriores, los problemas aditivos inversos. Se parte estudiando este
tipo de problemas en el contexto de situaciones que involucran sélo las acciones del
tipo juntar-separar (problemas de composicion). Por otra parte, dada la dificultad que
implica determinar la operacion que resuelve estos problemas, se trabaja sobre disposi-
tivos que ayudaran a decidir la operacion: los esquemas. Paralelamente, se avanza en el
estudio de técnicas de célculos de sumas y de restas en este ambito numérico. Ahora, se
proponen sumas y restas en que se debe realizar una descomposicion canoénica de uno
o los dos sumandos para luego realizar las sumas parciales de los multiplos de 100, de
10 y/0 los numeros de una cifra.

En este momento de la clase, se propone un problema aditivo de composicién en
gue no es inmediato determinar la operacidén que permite encontrar la solucién al pro-
blema. El problema es el primero de la Ficha 5:

Problema 1: En una frutera hay 9 pldtanos y 13 naranjas. ;cudnta fruta hay en la
frutera?



En este problema, dado que no se presenta en forma explicita la accién de juntar,
no es posible inferir de manera inmediata que la suma es la operacién que lo resuelve.
De hecho, la accién de juntar los platanos con las naranjas ya ocurrié. Las naranjas y los
platanos ya estan en el frutero. Para resolver el problema, los nifios pueden representar
explicitamente las colecciones de naranjas y de platanos y luego contar toda la fruta.

9 13
( f 1

@@

L

/

Se concluye que hay 22 frutas y no se necesita sumar para determinar esa can-
tidad.

En la representacion anterior, se observa que al juntar las naranjas con los platanos
se establece la cantidad total de frutas que hay en el frutero. Por tanto, la suma de la
cantidad de naranjas y de platanos determina la cantidad total de fruta que hay en el
frutero. Para no estar dibujando las frutas, el esquema anterior puede ser representado
ahora asi:

9 platanos 13 naranjas

O también de esta forma:

9 platanos 13 naranjas
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Observar que la yuxtaposicion de los rectangulos que representan la cantidad de
platanos y la cantidad de naranjas, forman el rectdngulo que representa la cantidad to-

tal de frutas que tiene el frutero. Asi, en el esquema, la incégnita es la cantidad de fruta
que hay en el frutero. Esta se obtiene al calcular 9+13.

e
by
A0
.
y

A este tipo de esquemas, les lamamos esquemas parte-todo
ya que hay dos cantidades (partes) que se unen y forman una
L cantidad mayor (todo).

. =
X

e
-
-
|‘f—‘¢-

g

="

| 7 Cuando se conoce las dos partes, es posible determinar el todo a
través de la suma de las partes.

a b at+b=?

?

Cuando se conoce sélo una partey el todo, es posible determinar la otra
parte restando al todo la otra parte.

C ? d-c=?

En esta unidad, dado que se estudian problemas simples, es decir problemas en que
hay dos datos y una incégnita, los esquemas para los problemas aditivos de composi-
cion y de cambio, se usaran sélo dos rectangulos yuxtapuestos.

Posteriormente, el profesor plantea ahora el siguiente problema:

Problema 2: En una frutera hay 45 frutas entre peras y manzanas. Si se sabe que hay
23 peras, jcudntas manzanas hay?

En este caso, los ninos pueden realizar el siguiente esquema:

peras manzanas
AN
( \f )
23 ?
45

total de frutas



Al observar el esquema se determina que la resta 45-23 permite encontrar la canti-
dad de manzanas.

En el esquema se observa la relacion de inversa que hay entre las operaciones de
adicion y sustraccion. Se tiene que:

La expresion numérica 23 +|__|=45 equivale a la expresion numérica:[ |=45-23

Momento de desarrollo

Nifas y nifios trabajan en la Ficha 6 y conjuntamente con el profesor o profesora
resuelven el primer problema. Este es un problema de composiciéon que involucra un
célculo de una adicion en que “hay reserva”. El problema es:

Paula se compré un jugo que costé $235 y un pastel que costé $50. ;Cudnto gastd
Paula?

Este es un problema de composicién distinto a los estudiados en las unidades ante-
riores de problemas aditivos. Aparece la palabra clave “gastar” (quitar) que no se asocia
directamente con la suma, que es la operacion que resuelve el problema. Para que los
ninos reconozcan que la suma es la operacion que resuelve el problema, esta palabra
clave no les sirve. Si los niflos no reconocen y argumentan que la suma es la operacion
que resuelve el problema, se hace necesario que relacionen los datos con la incognita a
través de un esquema. Para comprender esta relacion, el profesor(a) puede ir haciendo
preguntas que orienten a los nifios al respecto. Estas pueden ser:

;Cudnto dinero gasté Paula? Si juntan el dinero de un jugo y un pastel, ;qué sucede?

El esquema que relaciona los datos con la incégnita es:

jugo pastel
AN AN
( Il |
$235 $50
?
\ J
dinero total

Del esquema se desprende que hay que realizar la suma 235+50 para determinar la
cantidad de dinero que gast6 en total Paula. Para realizar este calculo, los nifios ya no
pueden determinar en forma inmediata el resultado como ocurria en la clase anterior.
Se espera que reconozcan que a 30 se suma 50 para luego obtener 285. Se sugiere ini-
cialmente la siguiente escritura para dejar un registro de la descomposicion canonica
que se realiza:
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235 200+30+5
+ 50 50

285 = 200+80+5

D

Se concluye que Paula gast6 $285.

Posteriormente se trabaja conjuntamente en el Problema 2. Este es un problema
aditivo de cambio directo. A pesar de que los nifios quizas no necesiten de un esquema
para reconocer que la suma es la operacion que resuelve el problema, se sugiere igual-
mente que lo realicen para poder profundizar en su estudio. El problema es:

Matias tenia $435. Su mamd le regald $240. ;Cudnto dinero tiene ahora Matias?
La cantidad de dinero que tiene Matias ahora, se compone o se forma con dos can-

tidades de dinero: el dinero que tenia antes y el dinero que le regalé su mama. Por tanto,
el esquema es el siguiente:

antes regalan
( )
$435 $240
?
L J
dinero total

A partir del esquema se sugiere que hay que calcular la suma 4354240 para obtener
la cantidad de dinero que tiene ahora Matias. Para calcular esta suma, se debe descom-
poner ahora los dos ntimeros en forma candnica, sumar los multiplos de 100, de 10y los
numeros de una cifra, luego se suman los resultados parciales. En este caso, se hace mas
propicio usar el registro anterior.

435 = 400+30+5
+240 = 200 +40
675 = 600+70+5

N

En la medida que los nifos se vayan familiarizando con esta técnica y la escritura, se
sugiere adoptar otra forma de escritura muy cercana a la forma en que opera el algorit-
mo tradicional. Esta es:



435
+ 240

5
+70
600

675

En esta escritura no hay necesidad de dejar registro de las descomposiciones
canonicas de los numeros. En este caso, se anotan hacia abajo, en primer lugar, la suma
de los numeros de una cifra, luego, la suma de los mdltiplos de 10 y, finalmente, la
suma de los multiplos de 100. Posteriormente se compone los resultados de las sumas
anteriores.

Se trabaja en el Problema 3, que es un problema de sustraccion. El problema es:
“Rocio tenia $485 ahorrados. Gasté $240 en un ldpiz. ;Cudnto dinero tiene ahora?”

Se debe realizar el calculo 485-240. Se espera que los nifos reconozcan que, para
calcular la resta 485-240, se debe realizar una descomposicidén candnica de cada uno de
los sumandos, realizar las restas parciales de los multiplos de 100, de 10 y los nimeros
de una cifra, y finalmente realizar la suma de estos resultados. Al igual que en el caso de
la suma, se sugieren las siguientes escrituras:

485 = 400+80+5
-240 = 200+40
675 = 200+40+5

)

485
-240

+ 40
200

245

Momento de cierre «

Se sistematizan los conocimientos que aparecieron en la clase preguntando a los ni-
fios como identificaron las operaciones que habia que hacer para resolver los problemas
y qué operaciones utilizaron para resolverlos.



Orientaciones

.,...f'
y

Se espera que nifios y nifias digan, en sus palabras, que: %/

Hay problemas mas dificiles que otros, puesto que en ¢ ,, b

algunos casos es relativamente sencillo identificar las %ﬁ
operaciones que los resuelven, mientras que en otros casos -
resulta complejo. En estos casos es conveniente hacer un dibujo

que exprese graficamente la relacion entre datos e incégnita.

Se estimula que digan cémo calcularon las sumas y las restas, qué dificultades
tuvieron para hacerlo y que discutan sobre la rapidez y eficacia de los procedimientos
que usaron. Se espera que los nifos indiquen que en los calculos de sumas y restas es-
tudiados en esta clase, no fueron inmediatos como los de la primera clase. Nifias y nifios
concluyen que:

C:

\-\}?f Para realizar sumas y restas de dos o mas
numeros de tres cifras se realizan las sumas
& \3) parciales, de multiplos de 100, de multiplos de 10
“&_;"" y de numeros de una cifra, para luego sumar todos
los resultados.

---------H  TERCERA CLASE

En la primera parte de este momento, se propone a nifias y nifos un problema in-
verso de cambio aditivo en que se conoce el estado inicial y el final, y se pregunta por la
cantidad que se agrega. Para ello, la profesora presenta la misma situacion del problema
de adicién que esta presente en el Material 1. Coloca 210 en el primer dato (estado
inicial) y 450 en el tercer dato (estado final). El problema queda asi:

“Tenia $210 ahorrados. Mi mamd me regald una cierta cantidad. Ahora tengo $450.
;Cudnto dinero me regalé mi mamd?”



Este problema plantea a nifios y nifias una dificultad mayor que los anteriores.
Probablemente, empezaran a sugerir que hay que sumar, ya que en los problemas
anteriores que se formaban en la primera clase con este material, siempre habia que
sumar. Es aqui donde la necesidad disponer de alguna herramienta para poder pensary
analizar el problema, tal es el caso de un esquema. Al mismo tiempo, surge en el profe-
sor o profesora la necesidad de afianzar la estrategia de ensefanza concreta y efectiva,
que asegure que los nifos realicen un proceso de andlisis auténtico del enunciado e
identifiquen las operaciones que lo resuelven, que sea distinta a la estrategia de inducir
la respuesta a través de afirmaciones disfrazadas de preguntas. Veamos un ejemplo de
estrategia para resolverlo.

Fase 1: Lectura comprensiva del problema acompanada, si fuera necesario, de
buenas preguntas formuladas por el profesor o profesora, quien puede hacer pregun-
tas del tipo:

;Qué es lo que pregunta el problema? ;Cudnto tenia ahorrado? ;Cudnto le regald su
mamd? ;Cudnto dinero tiene ahora?

Fase 2: Reconocimiento de los datos y de la incognita.
Dato 1: el nifio tenia ahorrado $210
Dato 2: ahora tiene $450
Incégnita: cantidad de dinero que le regalé su mama.

Mediante preguntas, el docente permite a los nifios que reconozcan que la cantidad
de dinero ahorrado que tiene ahora el nifo se forma al juntar la cantidad de dinero que
tenia, con la cantidad de dinero que le regal6 su mama.

Fase 3: Dibujo esquematico.

dinero ahorrado dinero que le regalan
N\

f I 1
$210

~J

$450

dinero total

<

Si se conoce una parte el todo; “:Sﬁ
es posible determinar la otra parte restando &éﬁ '3 5:,
al todo la parte. ;’;w

Orlentacmnes
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Fase 4: Operacion

450-210 = E]

Cdlculo: 400 + 50 - (200 + 10)
200 + 40
240

Para facilitar la escritura se puede proceder de esta forma:

450 = 400+ 50
-210 = 200+10
240 = 200+40

N

Fase 5: Comprobacion y respuesta.

“La mamad le regal6 al nifio $250"

El profesor o profesora estimula a los nifos a verificar los célculos en el contexto de
la situacion. Si se junta la cantidad de dinero que tenia ahorrado con la cantidad que le
regald su mama, jqué cantidad se tiene?, jcuanto debe ser 200+250?, ;por qué?

Es importante destacar que en este problema se debe realizar una resta, a pesar que
el enunciado del problema sugiere una suma. A este tipo de problemas, como ya se
menciond, los denominado problemas inversos.

Momento de desarrollo

Los nifos trabajan en las Fichas 7 y 8 en que se les proponen variados problemas
aditivos inversos y directos de cambio y composicion. En los problemas aditivos directos
y sobre todo, los inversos, el profesor propicia mediante preguntas que los nifios vivan
cada una de las etapas de la estrategia de resolucién de problema propuesta, con el fin
de que os se vayan apropiando de una manera de proceder eficaz que les permita en-
frentarse con éxito ante la resolucién de cualquier problema aditivo.

En relacion a los calculos, se avanza en la profundizaciéon de una escritura mas eco-
noémica para el calculo de sumas de dos nimeros de tres cifras. Esta técnica estd muy
cercana a lo que es el algoritmo tradicional de la suma.

En los calculos de suma, se avanza a los calculos que involucran una o mas reservas.
En el caso de la restas, se trabaja con calculos sin reserva.



A continuacion describimos un resumen de los tipos de sumas y restas utilizando
esta escritura antes mencionada:

Primer caso: suma con solo una reserva.

Cuarta caso: resta sin reserva.

876
- 342

+ 30
500
534

435 10

+ 248 435

13 + 248

voq0 | 7O 3

600 + 70

683 600

683

Segundo caso: suma con dos reservas.
475 100
+ 288 10
13 475
piso | 7 + 288
600 3
763 + 50
700
763
Tercer caso: suma con tres reservas.

475 1.000
+ 988 100
13 10
pso | 7 A 475
1.300 + 988
1.463 3
+ 50
300
1.463




Se sistematizan los conocimientos que aparecieron en la clase preguntando a los
nifos y nifas acerca de las dificultades de los problemas que se estudiaron y como iden-
tificaron las operaciones que habia que hacer para resolver esos problemas.

Se espera que nifnos y ninas digan, en sus palabras, que:

S
O Los problemas de esta clase son mas dificiles que los :{9:
estudiados anteriormente, puesto que en algunos casos
es relativamente sencillo identificar las operaciones que los
resuelven, mientras que en otros casos resulta complejo.
En estos casos es conveniente hacer un dibujo que exprese
graficamente la relacién entre datos e incognita.

 Hay problemas en que hay una acciéon de agregar; sin
embargo, se resuelven con una resta.

a En la escritura encolumnada de calculos de sumas, es
conveniente descomponer los numeros que se obtienen
en las sumas parciales. Los multiplos de 10 o de 100 que
resultan se deben considerar para la obtencion del resultado
final. Estos multiplos de 10 y de 100, son los numeros que
en el algoritmo tradicional posteriormente se llamara “las
reservas”. Por ejemplo:

475 100
+ 288 10
13 475
viso |74 + 288
600 3
763 + 50
S 700
763




En esta clase se estudian por primera vez los problemas aditivos de comparacion.
Dada la dificultad de resolucion de ese tipo de problemas, se ha optado por estudiar
solo los problemas directos de comparacion, es decir, aquellos en que se pregunta por
la diferencia entre dos cantidades. Para tener una verdadera comprension de este tipo
de problemas, se sugiere que los nifos hagan esquemas para relacionar los datos con la
incognita y asi poder determinar la operacion que lo resuelve.

-c-------®  CUARTA CLASE

En este momento, se presenta una situacion que permitira a los nifnos comprender
el significado de este tipo de problemas. A diferencia de los otros problemas aditivos es-
tudiados: los de cambio (accién del tipo agregar-quitar) y los de composicion (accion del
tipo juntar-separar), en este tipo de problemas, no se realiza una accion con los objetos
de las colecciones. Es decir, no es posible asociar la operaciéon que resuelve el problema
con una accion. En este tipo de problemas hay dos colecciones y se pregunta por la
diferencia entre las cantidades de objetos de ambas. Se ha optado por presentar una
situacion de comparacién en la que hay dos colecciones de objetos iguales (pelotas de
tenis) apilados desde un mismo nivel. La situacion es la siguiente:

Material Cuarta Unidad
4 Clase 4

¢Cuantas pelotas mas tiene?

L7
Tengo estas
pelotas de tenis
- g iy} Logré llenar solo una caja
-l . con pelotas de tenis
Ivan !

Para responder a la pregunta donde hay mas pelota de tenis, no es necesario reali-
zar un conteo de las pelotas de tenis de cada nifio y luego comparar los nimeros, sino
gue basta con observar la coleccion apilada “mas alta” (pelotas de tenis de Ivan) para
responder en forma inmediata donde hay mas.
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Luego, el profesor(a) pregunta: ;cuantas pelotas de tenis se deben quitar a lvan para
que ambos tenga igual cantidad de pelotas de tenis? Esta pregunta tiene por finalidad
que los nifios reconozcan que Ivan tiene, al igual que Carla, una caja llena de pelotas
mas otras pelotas en otra caja. Dicho de otro modo, si se quitan estas pelotas demas que
tiene lvan, ambos nifos tendrian la misma cantidad de pelotas de tenis. Para determi-
nar esta cantidad, pueden recurrir al conteo de las pelotas, sin necesidad de conocer la
cantidad de pelotas de tenis que tienen ambos. Para que comprendan el sentido de la
diferencia entre dos cantidades, el profesor pregunta: ;Cuantas pelotas mas tiene Ivan
que Carla? Se espera que digan 5. Luego, vuelve a preguntar: ;Cuantas pelotas menos
tiene Carla que Ivan? Se espera que respondan 5.

A
:“_‘ L]
-\ —:“% . 7
‘ ?;&’ En un problema de comparacion, para
S;_‘;e-‘w‘\‘._ determinar la diferencia entre dos cantidades o
&S medidas Ay B, es posible hacer dos
‘13_::' preguntas equivalentes:

iCuantos (objetos) mds tiene A que B? o
(Cuantos (objetos) menos tiene B que A?

Observar que en la primera pregunta aparece la palabra mas, que puede inducir a
los nifios y nifas a realizar una suma para determinar la diferencia. Por esto que se hace
necesario estudiar este tipo de problemas con una real comprension de su significado y
no a la utilizacién de palabras claves.

A través de la actividad anterior, los nifos han reconocido hasta el momento, que
cuando se pregunta en un problema ;Cudnto mas o cuanto menos?, se debe cuantificar
la diferencia entre dos cantidades. En la situacion anterior, esta cuantificacion de la dife-
rencia se realiza mediante un simple conteo.

En la clase anterior, nifas y nifios han estudiado la relacion entre los datos mediante
esquemas y se han valido de una estrategia que permite realizar un proceso de andlisis,
se espera que la presentacion de los apilamientos facilite la relacion entre los datos y la
construccion de un esquema facilite discernir la operacién que resuelve el problema es

una resta.
} diferencia

13 <
8




Luego de la actividad anterior se varian las condiciones. Ahora se presenta una
situacion en que se conoce la cantidad de pelotas de tenis que tienen dos nifios y se
ha tapado parcialmente la diferencia. Es decir, estas pelotas no se pueden contar. La

situacion es la siguiente:

Material
5

Cuarta Unidad

Clase 4 J

¢Cuantas pelotas mas hay?

-------------

Tengo estas
pelotas de tenis
-
e
(9

Y
T

Alonso

El profesor(a) entrega este material a cada nifio y dispone de la misma lamina en
que se puede sacar el rectangulo que tapa las pelotas de arriba de la caja de Rocio.

Ahora, los nifios reconocen lo que tienen que cuantificar, pero no pueden contar, ya
que las pelotas de diferencia no estan disponibles. Se espera que reconozcan que esta
diferencia se obtiene mediante la resta 15-8. Los nifios justifican que esta operacion re-
suelve el problema y luego interpretan el significado de la expresién numérica 15-8=7.

Una vez que digan que hay 7 pelotas de diferencia, se verifica en la pizarra, cuando
el profesor destapa las pelotas y luego se verifica el resultado de la resta contando las

pelotas.

Momento de desarrollo ,

En este momento se presenta un problema de comparacion aditiva en que los datos
son nUmeros que estan en un ambito mayor que los del momento de inicio. Este, es el

primero de la Ficha 9:

“En la escuela “Huentelauquén” estdn realizando una campana de recoleccion de latas
de bebidas. El Segundo Afio "A” recolectdé 570 latas. El Segundo Ano “B” recolectd 340
latas. ;Qué curso ha recolectado menos latas? ;Cudntas latas menos?”
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Los nifios ya no pueden representar en forma concreta la situacién, ya que son
muchas latas. Un esquema como el siguiente permitira representar la situacion de una
manera mas abstracta:

diferencia de latas

570
340

2°A 2°B

Al construir los esquemas en los problemas de comparacién, los rectangulos que
representan las cantidades o medidas deben estar a un mismo nivel y cercanos, de ma-
nera que la diferencia se visualice por su largo.

Del esquema se desprende que al restar 570-340 se obtiene la diferencia de latas
que recolectaron los cursos.

570
- 340
+ 30
200
230

Se concluye que el Segundo Afo A recolect6 230 latas mas que el Segqundo Afo B
o, dicho de otra forma equivalente, el Sequndo Afio B recolectd 230 latas menos que el
Segundo Afo A.

Posteriormente, los nifos siguen resolviendo los problemas de las Fichas 9 y 10
en que hay otros problemas de comparacién con nimeros de hasta 3 cifras en que los
sumandos son multiplos de 10y de dos y tres cifras.

Se cierra la clase con las siguientes ideas:

[ Los problemas de comparacién aditiva son aquellos en que hay que determinar
la diferencia entre dos cantidades o medidas. Se responde a las preguntas
del tipo: ;Cuanto mas? ;Cuanto menos? ;Cual es la diferencia entre dos
cantidades?

1 La resta es la operacién matematica que permite encontrar la diferencia entre
dos cantidades o medidas.



(1 Si se tiene dos colecciones de objetos, al quitar los objetos que corresponden a
la diferencia entre ambas cantidades, las colecciones tendrian la misma canti-
dad de objetos.

-.------m  QUINTA CLASE

D Momento de inicio ,

El profesor comienza proponiendo a nifos y nifias una actividad sobre problemas
de estimacion. Reflexiona con los niflos que en muchas situaciones de la vida cotidiana
hay que hacer calculos aproximados, puesto que debemos tomar decisiones en un cor-
to tiempo. Por ejemplo, escoger la oferta mas conveniente cuando vamos de compras al
supermercado o calcular aproximadamente cuanto se gasté en una compra para saber
si la cuenta es de un monto “razonable’, etc. Reparte la Ficha 11 y juntos resuelven el
primer problema. Les dice que en estos problemas no hay que hacer célculos exactos
para resolverlos, sino que van a hacer célculos aproximados para obtener resultados
“razonablemente” cercanos al resultado exacto. Esta actividad, distinta a las anteriores,
permitird que ninos y nifas profundicen su conocimiento sobre la adicion, procedimien-
tos de célculo y sobre relaciones aditivas entre nimeros.

El primer problema plantea:
Diego quiere comprar un jugo y un pastel. El jugo vale $ 390y el pastel vale $ 290. ;Qué
cantidad de dinero estd mds cerca de lo que Diego gastard en su compra?

$500

390 +290 = E] $700

$600

El profesor(a) pregunta a los nifios cdmo podemos obtener un resultado aproxima-
do al resultado de esta suma, es decir, cdmo podemos hacer un célculo y que, sin hacer
la suma exacta, podamos saber la cantidad mas cercana a la cantidad exacta. Luego de
escuchar las opiniones de los nifios y discutir sobre su pertinencia, propone que:

cercanos y que sean multiplos de 10 6 100 o bien, a nimeros :
cercanos que faciliten los calculos y luego operar con ellos. De 7~ *
esta forma estimaremos el resultado, encontrando una cantidad _< 1
“razonablemente” cercana al resultado del calculo exacto, con la .@Fw
ventaja de que es facil de obtener.
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Después de que han encontrado la respuesta al problema, les pregunta qué hicie-
ron para escoger un resultado y desechar los otros dos. Se espera que los ninos den
argumentos similares a los planteados por el profesor. Luego, les propone que hagan el
célculo exacto y que verifiquen si marcaron el resultado correcto.

En el problema de Matias, los $390 que vale el jugo se pueden aproximar a $400. Si
se aproximan a $300 habria $90 de diferencia en vez de los $10 cuando el jugo se aproxi-
ma a $400. Lo mismo sucede con la aproximacién al precio del pastel. Por tanto, se tiene
que la suma 390+290 se aproxima a la suma 400+300.

300

/
.|. =7 «__>w 400+390=700
/

400

Por tanto, la cantidad de dinero mas cercana que gasta Matias es $700.

Laidea aqui no es que los ninos se apropien de técnicas de calculo aproximado muy
rigurosas, sino mas bien que se inicien en la elaboracién de un tipo de razonamiento
matematicamente potente y en una practica de célculos aproximados que, a lo largo de
los siguientes cursos de bdsica, se ird madurando y sistematizando.

Por otra parte, la estimacion permite, ademas, tener un control previo respecto de
los resultados que se esperan en el calculo de sumas y restas. Por ejemplo, el resultado
de la suma 398+98 no puede ser un numero mayor que mil.

En este momento los nifos y las nifas contintan trabajando en problemas de esti-
macién y en los problemas estudiados en las clases anteriores.

A través de preguntas, el profesor(a) va destacando los fundamentos matematicos
centrales de esta unidad, que ya han sido sistematizados en las clases anteriores. En el
momento de inicio de esta clase los nifos usaron el conocimiento que tienen sobre la
adicion y la sustraccién para estimar el resultado de una compra realizada por un nifo
en el contexto de la situacién dada.



7 Pararesolver un problema no es suficiente con
vy “" reconocer los nimeros que aparecen en el enunciado
5) e identificar las palabras claves contenidas en el
‘Lwll\}:j mismo. Se requiere hacer un analisis completo

del enunciado, que permita dilucidar la relaciéon
matematica que existe entre los datos y la incognita.

-c-------H  SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la unidad. Posteriormente,
se abre una discusion sobre las dificultades que los niflos encontraron en su desarrollo.

El profesor o profesora realiza comentarios sobre las respuestas correctas y pregunta
sobre los procedimientos que utilizaron.

Finalmente, el profesor relaciona los conocimientos estudiados en esta Unidad con
los conocimientos estudiados en unidades anteriores, y en cursos anteriores relativos a
la resolucién de problemas aditivos y a las propiedades fundamentales de la adicién y la

sustraccion. De igual forma, anuncia que mas adelante continuaran estudiando proble-
mas aditivos y otras técnicas para realizar los calculos.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el
trabajo del profesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una
tabla para verificar el dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta
unidad. Estos materiales se encuentran disponibles después del plan de la sexta clase.
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PRUEBA Y PAUTA

®ecececssssscss s s e s st 00c0ssssssssssse o °

NOTA

Nombre: Escuela:

Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):

Lea la pregunta 1. Dé un tiempo razonable para que todos respondan. No entreque informacion
adiconal. Pase a la pregunta 2 y prosiga en la misma forma hasta llegar a la dltima pregunta. Una
vez que respondan esta pregunta, retire la prueba a todos.

1. Para el paseo del curso se compran 120 platanos y 235 naranjas.

;Cuanta fruta se ha comprado para el paseo? ’

2. Enun huerto se venden claveles y gladiolos. En total hay 380 flores.

Si hay 150 claveles, jcuantos gladiolos hay? ’

48



3. Marca el numero que estd mas cercano al resultado de la sumay de la resta.

498| |+194] |=7

500

600

700

Escribe los calculos que hiciste para obtener el resultado aproximado en cada caso.

4. Pablo ha coleccionado 130 conchitas. Pedro ha coleccionado 250.

iCudntas conchitas mas que Pablo ha coleccionado Pedro?

5. Efectuar los siguientes calculos:

a) | 505+40=

b) | 75+ 400 =

450 -400 =

845 - 805 =




Pregunta | Respuesta

Puntos

1 Escribe 120 + 235 =y calcula 1 punto 7
Responde “se compraron 355 frutas” 1 punto
7 Escribe 380 - 150 =y calcula 1 punto 7
Responde “hay 130 gladiolos” 1 punto
Marca 700 1 punto
3 Escribe 500 + 200 1 punto 7
Utiliza el algoritmo tradicional u otra técnica para
obtener 692
4 Escribe 250 - 130=1201y calcula 1 punto 7
Responde “Pedro tiene 120 conchitas mas que Pablo” | 1 punto
a | Escribe 545 1 punto
: b | Escribe 475 1 punto A
c | Escribe 50 1 punto
d | Escribe 40 1 punto
Puntaje maximo 12

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los
nifos, se sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion puedan
explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso |

Cantidad de % de
Pregunta | Tareas matematicas alumnos que | : -
respondio bien 9

Resuelven un problema aditivo directo de composicion asociado a la

accion de juntar.

Resuelven un problema aditivo inverso de composicién asociado a

2 9
la accion de separar.
3 Estiman el resultado de un célculo de suma.
4 Resuelven un problema aditivo de comparacidn directo.
5 Calculan adiciones y sustracciones de dos nimeros de hasta tres
a-d |cifras.

L % total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL

% e 0 0 6600000 0 000 s e 0000 000 s s e e 0000 sses 000 0ssecee 0000 ssesee 0000 ssssee00sssse 00000t ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




GLOSARIO

Estrategia
de resolucion
de problemas:

Problema
aditivo simple:

Problema

de estimacion
del resultado
de un calculo
adiivo :

Algoritmo
convencional :

Problemas
de comparacion
de cantidades :

Problemas
aditivos de
comparacion :

Procedimiento general para abordar y resolver problemas.
Consta de 5 fases: comprender el problema; identificar
datos e incognita; decidir qué operaciones utilizar para
resolver el problema; realizar las operaciones; comprobar
el resultado de la operacion e interpretarlo en el contexto
del problema.

Problema de célculo aritmético, en cuyo enunciado apare-
cen solo dos datos y una incdgnita, y en que la operacién
que lo resuelve es una suma o una resta. En esta unidad se
sistematizan los conocimientos que nifios y ninas vienen
trabajando desde primero basico acerca de la resolucién de
problemas aditivos simples.

Problema en el que no hay que hacer un célculo exacto,
sino un calculo aproximado para obtener un resultado
“razonablemente” cercano al resultado exacto. Este calculo
aproximado se realiza con nimeros cercanos a los nimeros
involucrados en problema, que sean multiplos de 10, 100
6 1.000 o bien, que faciliten los calculos. De esta forma el
célculo se simplifica respecto del calculo exacto y de ahi su
gran aplicabilidad en la vida cotidiana.

Técnica de célculo cominmente usada para el calculo de
sumas y de restas.

Problemas asociados a preguntas del tipo: ;Donde hay
mas? Para responder a estas preguntas se recurre a la com-
paracién de los numeros asociados a las cantidades. No se
necesita restar.

Son problemas asociados a preguntas del tipo: ;Cuanto
mas? ;En cudnto se diferencian dos cantidades? Para res-
ponder a estas preguntas, se recurre a la resta de los nime-
ros asociados a las cantidades. No se necesita comparar los
numeros.

52




KD FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS ,

.......................................................................................................







Ficha 1

Cuarta Unidad
Clase 1

Segundo Basico [

(d Para completar:

Tenia $

]

Mi mama me regalé $ :]

ahorrados en mi chanchito.

Ahora tengo $ :]

Tenia $

ahorrados en mi chanchito. Mi mama me regal6 $

Ahora tengo $ :]

Tenia $

]

Ahora tengo $

Tenia $

ahorrados en mi chanchito. Mi mama me regal6 $

Ahora tengo $

]

Tenia $

U UL

ahorrados en mi chanchito. Mi mama me regal6 $

ahorrados en mi chanchito. Mi mama me regal6 $ :]

Ahora tengo $

]




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 2

Clase 1 Curso:

Segundo Basico [

(d Para completar:

Tenia$ | 3 | 6 | 5 | ahorrados en mi chanchito.

Ahora tengo $ :]

Tenia$ | 3 | 6 | 5 | ahorrados en mi chanchito. Gasté $

Ahora tengo $ :]

]

Ahora tengo $

Tenia$ | 3 | 6 | 5 | ahorrados en mi chanchito. Gasté $

Ahora tengo $

]

Tenia$ | 3 | 6 | 5 | ahorrados en mi chanchito. Gasté $

Tenia$ | 3 | 6 | 5 | ahorrados en mi chanchito. Gasté $ :]

Ahora tengo $

]




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 3

Clase 1 Curso:

Segundo Basico [

[ Resolver los siguientes problemas:

a) Enun bosque hay 850 arboles. Se cortan 800.

b) Pilar ha leido 200 paginas de su libroy le quedan por leer 7 paginas.

iCudntas paginas tiene el libro? :]

¢) En el tren viajan 456 pasajeros, en la siguiente estacion
bajan 50 pasajeros.

iCuantos pasajeros quedaron en el tren? :]

d) En un huerto productor de flores hay 300 claveles y 80 gladiolos.

iCuantas flores hay? :]
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Ficha 4 Cuaz:tla Unidad Segundo Basico [ Nombre:
ase 1 Curso:
1. Calcula:
600 + 70 = 345 -340 = 50+ 700 =
340+ 9 = 875-75= 365 -305 =
600 + 24 = 780 -80 = 5+400 =
2. Completa:
340 + =345 + 60 =360
430 - =400 830-800=__
5+ =305 75+ =875
50 + =58 570 - 70 =




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha opcional

Clase 1 Curso:

Segundo Basico [

1. Resolver los siguientes problemas:

a) En un taller de costura tenian 195 m de tela para fabricar cotonas.
Ya han fabricado muchas cotonas ocupando 43 m de la tela.

;Cuanta tela queda por ocupar? :]

b) Alonso paga con una moneda de $500 por un kilo de guindas y
le dan de vuelto $350.

iCuanto le costé el kilo de guindas? :]

2. Calcula:
634 +40 = 136 + 147 =
365 - 40 = 620+ 20 =

346 + 373 = 345-9=




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 5 Segundo Basico

Clase 2 Curso:

Problema 1:
En una frutera hay 9 platanos y 13 naranjas.

(Cuanta fruta hay en la frutera?

/Qué datos nos dan en el problema? ;De qué informacién disponemos?

{Qué nos preguntan? ;Qué informaciéon podemos obtener?

iCémo se pueden representar los datos?

iQué operacion se debe realizar para contestar a la pregunta del problema? ;Por qué?

;Cémo realizas los calculos?

iCudl es la respuesta al problema?




Ficha 5 Cuarta Unidad Nombre:

. .. Segundo Basico
continuacion Clase 2 9 Curso:

Problema 2:

En una frutera hay 45 frutas entre peras
y manzanas. Si se sabe que hay 23 peras,
icuantas manzanas hay?

/Qué datos nos dan en el problema? ;De qué informacién disponemos?

/Qué nos preguntan? ;Qué informacién podemos obtener?

iCémo se pueden representar los datos?

;Qué operacion se debe realizar para contestar a la pregunta del problema? ;Por qué?

iCémo realizas los calculos?

iCudl es la respuesta al problema?




Ficha 6

Cuarta Unidad Nombre:

Clase 2 ‘ Segundo Basico [

Curso:

Problema 1:

Paula compré un jugo que costd $235 y un pastel que
costd $50.

iCuanto dinero gasto? :]

Problema 2:

Matias tenfa $435. Sumama le regal6 $240.

iCuanto dinero tiene ahora Matias? :]

Rocio tenia $485 ahorrados. Gasto $240 en un lapiz.

;Cuanto dinero tiene ahora? :]

Problema 3:

+ Calcula:
620 +70 = 345-20=
150 + 700 = 340 + 200 =
875-300= 365-230=




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha7 Segundo Basico

Clase 3 Curso:

1. En un bosque hay dos tipos de érboles, pinos y eucaliptus.
Hay 347 pinos y 142 eucaliptus.

iCuantos arboles hay en el bosque? :]

2. Enun huerto hay solo dos tipos de flores,
rosas y claveles. En total hay 685.

Si hay 452 rosas, jcudntos claveles hay? :]

3. Un camidn parte de Santiago a Valparaiso. En la primera parte recorre 76 kilémetros
y en la segunda parte recorre 46 kilometros.

;Qué distancia hay entre Santiago y Valparaiso? :]

4, Rafael tenia 45 laminas de un album. Su mama le regald otras [aminas mas. Ahora
tiene 80 laminas.

iCuantas laminas le regal6 su mama? :]




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 8

Clase 3 Curso:

‘ Segundo Basico [

[J Segun la lista de precios, resuelve los siguientes problemas:

a) Esteban compro un kilo de limones y un kilo de platanos. ;Cuanto dinero gasté?

b) Alonso paga con una moneda de 500 pesos por un kilo de platanos. ;Cuanto le dan de vuelto?

¢) Marta comprd un kilo de limones y una pera. ;Cuanto gasté?

d) Laura gast6 500 pesos en frutas. Compré un kilo de limones y un kilo de otra fruta.
;Qué otra fruta compro?

e) Alberto se compré una pera con $100. ;Cuanto dinero le sobré?

f) Rocio compré un kilo de guindas y una pera. ;Cuanto dinero gasté?




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha9 Segundo Basico

Clase 4 Curso:

1. En la escuela “Huentelauquén” estan realizando una campafa de recoleccion de latas de
bebidas. El sequndo afo “A” recolecté 570 latas. El sequndo afo “B” recolectd 340 latas. ;Qué
curso ha recolectado menos latas? ;Cudntas latas menos?

2. Elauto de carrera A ha recorrido 40 kildmetros y el auto B 18 kilémetros.

¢A qué distancia esta el auto A del auto B? :]

3. Para ir a un paseo fuera de la ciudad, los alumnos
y alumnas se fueron desde la escuela y recorrieron
170 km. El profesor de Educacion Fisica, desde su
casa, recorrié 60 km para llegar al paseo.

iQuién recorrié una mayor distancia, los alumnos o
el profesor? ;Cuanto mas?

4, Juany Daniela viven en un edificio que tiene muchos pisos. Juan vive en el piso 12 y Daniela
vive en el piso 25.

iCuantos pisos separan a Juan de Daniela? :]




Nombre:

Cuarta Unidad

Ficha 10 Clase 4

Curso:

Segundo Basico [

1. Raquel tiene 125 ldminas y David tiene 110 ldminas. ;Quién tiene mas l[aminas? ;Cuantas
mas?

2. Alonso tiene $340 y quiere comprarse un autito de juguete que vale $500.

;Cuanto dinero le falta para comprarse el autito? :]

3. Lamama de Pilar esta leyendo un libro de 284 paginas. Ha leido 181.

iCuantas paginas le faltan para completar el libro? :]

4. En un barril hay 47 pelotas de ftbol y en otro hay 26 pelotas de basquetbol.

» iHay mas pelotas de basquetbol o de futbol? :]

« ;Cudntas pelotas mas? :]
- ;Cudntas pelotas hay en total? :]

S
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 11

Clase 5 Curso:

Segundo Basico [

[d Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1. Diego quiere comprar un jugoy un pastel. El jugo vale $390 y el pastel vale $290. ;Qué cantidad de
dinero esta mas cerca de lo que Diego gastara en su compra?

$500
390+ 290 =7 $700
$600

Respuesta:

2. Matias tiene dos chanchitos. En uno ha ahorrado $497 y en el otro $202. ;Qué numero estd mas
cercano a la cantidad total de dinero que ha ahorrado Matias?

$600
497 + 202 =7 $700
5400

Respuesta:




Ficha 12

Cuarta Unidad
Clase 5

Nombre:

Segundo Basico
Curso:

[ Resuelve los problemas escribiendo tus célculos y la respuesta de cada uno:

1. Sebastian tiene ahorrado $898. Pedro tiene $403. ;Cuanto dinero mas tiene Sebastian que Pedro?
{Qué numero estd mas cercano a la diferencia de dinero que tienen los nifios?

400
898__ 399=7 500
600

Respuesta:

2. El cerro San Cristébal tiene 398 metros de altura. El cerro Santa Lucia tiene 96 metros de altura.
;Qué cerro es mas alto? ;Cuanto mas?

3. {Qué numero estd mas cercano al resultado de los siguientes calculos?

94 +407 =?

400
300
500

802 -396 =7

500
600
400




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 13

Clase 5 Curso:

Segundo Basico {

. Barbara ley6 un libro el fin de semana. El sébado ley6 46 paginas y el domingo :]
leyd 30. ;Cudntas paginas tiene el libro que ley6 Barbara?

2. Alfredo se compré un avién de plastico que le costd $390. Pagé con $500. :]
;Cuanto le dieron de vuelto?

3. Comprando juguetes.

a) Si compro el auto y la mufeca, jcuanto dinero gastaré? :]

b) Si decido comprar la pelota y la muneca, jcuanto dinero gastaré? :]

¢) ;Qué cuesta mas dinero: la mufeca o la pelota?, jcianto mas? :]




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 14 ‘

Clase 5 Curso:

‘ Segundo Basico {

1. Marca la alternativa que mas se aproxima a la diferencia de tazos que tienen los nifos.

(Tengo 300 ’razos) (Tengo 99 ’razos)
i

{;‘F 'i"..:_..'\- %\?‘-

]

)

El nifio tiene cerca de 300 tazos mas que la nifna

El nifo tiene cerca de 200 tazos mas que la nifa

El nifo tiene cerca de 400 tazos mas que la nifa

2. Una persona tiene $500 en monedas de $100, debera pagar $198 en estampillas. :]

;Cuéntas monedas de $100 le sobraran?

3. Luis necesita comprar una caja de lapices de colores. En un bazar vale $450.

En la feria vale $340. ;Dénde le conviene comprar?

;Cuanto dinero ahorraria? :]

4. Calcula:

620 + 370 = 345-223 = 850 + 780 =

340 + 800 = 875-340 = 365 +480 =




Material Cuarta Unidad
1 Clase1y3

Sumas

Ahorrados en mi chanchito.

Mi mama me regal6 $

Ahora tengo $
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Material

Cuarta Unidad

2 Clase1y3
Restas

N\

Tenia $

%
Ahorrados en mi chanchito.

/
N\

Gasté $
/
N\

Ahora tengo $




‘ Cuarta Unidad ’

Material
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Material
4

Cuarta Unidad

Clase 4

Tengo estas
pelotas de fenis.

J

HLOLOOLOL LS

74
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:Cuantas pelotas mas tiene?

[

Logré llenar solo una caja
con pelotas de fenis.

Carla



Material Cuarta Unidad
5 Clase 4

{Cuantas pelotas mas hay?

Logré reunir 15
pelotas de fenis.

Tengo estas
pelotas de fenis.

Alonso

LCOOLOOCOIOOOCOOOS

HLOLOOLY)




Material 6 Cuarta Unidad
para el profesor Clase 4

Recorte este
rectangulo y tape la
caja superior de Rocio.

ﬁ

Logré reunir 15
pelotas de fenis.

Tengo estas
pelotas de tenis.

LLOLOCOOVIDPOOLEED
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